

Ministero delle Imprese e del Made in Italy

DIPARTIMENTO MERCATO E TUTELA

DIREZIONE GENERALE PER LA PROPRIETÀ INDUSTRIALE – UFFICIO ITALIANO BREVETTI E MARCHI

DIVISIONE II - POLITICHE E PROGETTI PER LA LOTTA ALLA CONTRAFFAZIONE E LA PROMOZIONE DELLA

PROPRIETÀ INDUSTRIALE

Aggiornamenti al Tavolo delle Associazioni imprenditoriali

21 luglio 2025

Sommario

NOTIZIE DI CARATTERE EUROPEO / INTERNAZIONALE	2
Tribunale Unificato dei Brevetti (TUB) e Brevetto Unitario	2
Aggiornamenti da WIPO	4
Aggiornamenti dall'EPO	7
Aggiornamenti da EUIPO	10
Aggiornamenti dalla UE e dalla Commissione Europea	12
Desk di assistenza UE in materia di proprietà intellettuale	13
NOTIZIE DALLA DGPI UIBM	14
Ultime notizie	14
Strumenti di valorizzazione della ricerca pubblica	16
Strumenti per le imprese e i cittadini	17
STRUMENTI DI ENFORCEMENT DEI TITOLI DI PROPRIETÀ INTELLETTUALE	20
NOTIZIE DAL MINISTERO DELLE IMPRESE E DEL MADE IN ITALY (MIMIT)	23



NOTIZIE DI CARATTERE EUROPEO / INTERNAZIONALE

Tribunale Unificato dei Brevetti (TUB) e Brevetto Unitario

NUOVO SISTEMA DI GESTIONE DEI CASI (CMS): IL TUB ANNUNCIA DATA E MODALITÀ DI LANCIO

L'8 luglio scorso il Tribunale Unificato dei Brevetti ha lanciato la prima fase di operatività del nuovo sistema di gestione dei casi (CMS). A partire da tale data, tutte le richieste di opt-out e di registrazione dei rappresentanti vengono presentate tramite il nuovo CMS. Gli altri casi continueranno ad essere gestiti sul vecchio CMS fino al 23 settembre, data a partire dalla quale il nuovo CMS sostituirà completamente il vecchio:

https://www.unified-patent-court.org/en/news/second-and-final-phase-new-cms-roll-out-will-take-place-23-september-2025

Il TUB richiama l'attenzione degli utenti sul fatto che, in previsione di tale lancio, la piattaforma verrà bloccata da giovedì 18 settembre 2025 alle ore 18:00 a martedì 23 settembre e invita a completare eventuali operazioni urgenti prima dell'inizio del blocco.

Sul sito del TUB una pagina dedicata al nuovo CMS mette a disposizione informazioni pratiche su come accedere al nuovo sistema e come usarlo: https://www.unified-patent-court.org/en/new-cms Il nuovo CMS introduce un set unificato di API (Interfacce di Programmazione delle Applicazioni) che rende più sicuro e rapido il deposito delle istanze. Sui vantaggi tecnici e le modalità di funzionamento vedasi anche la seguente pagina:

https://www.unified-patent-court.org/en/news/new-cms-release-automated-opt-outs-a2a-api

DATI SUI PROCEDIMENTI DINANZI AL TUB – AGGIORNAMENTO AL 30 GIUGNO 2025

Nel mese di giugno sono stati avviati 63 nuovi procedimenti dinanzi alla Corte di prima istanza del TUB, portando il numero totale dall'avvio del Tribunale a **946**. Le azioni per contraffazione sono 351, di cui 123 registrate nella sola divisione locale di Monaco. Le azioni per invalidità sono 68, ricevute per la maggior parte (48) dalla divisione centrale di Parigi. I procedimenti dinanzi alla divisione locale TUB di **Milano** sono 37, mentre quelli dinanzi alla divisione centrale milanese sono 18. Per quanto riguarda le **lingue** utilizzate nei procedimenti, l'inglese si conferma la più diffusa (55%), seguita dal tedesco (39%), francese (3%), italiano (2%), e danese e olandese (1%).

Tutti i dettagli

CONSULTAZIONI PUBBLICHE IN SCADENZA DEL CENTRO DI MEDIAZIONE E ARBITRATO DEL TUB

Rimane aperta fino al 4 agosto la consultazione pubblica sul progetto di Regolamento di Arbitrato, mentre fino al 21 luglio quella sul progetto di Regolamento di Mediazione.

I documenti rilevanti e le istruzioni per inviare i contributi alle due consultazioni sono disponibili al seguente indirizzo:

https://www.unified-patent-court.org/en/court/patent-mediation-and-arbitration-centre



DATI SUL BREVETTO EUROPEO CON EFFETTO UNITARIO: AGGIORNAMENTO AL 18 LUGLIO 2025

Dal 1° giugno 2023 al 18 luglio 2025 sono stati **concessi** dall'EPO **61.095 brevetti europei con effetto unitario**. Le richieste da parte dell'Italia sono state 3.469, pari al 5,6% di tutte le richieste di brevetto unitario arrivate all'EPO. I brevetti concessi a richiedenti italiani sono stati 3.448.

L'Italia è al quinto posto per origine dei richiedenti (dopo Germania, Stati Uniti, Francia e Cina), mentre è terza tra i paesi UE.

Per una panoramica di tutte le richieste di effetto unitario e delle registrazioni di brevetti unitari, incluse le richieste per tecnologia, lingua e origine dei titolari, consultare la <u>dashboard EPO sul brevetto unitario</u>. In essa è possibile anche visualizzare il numero dei **brevetti unitari in corso di validità** e consultare la classifica delle prime 25 imprese richiedenti l'effetto unitario per i propri brevetti europei.



Aggiornamenti da WIPO

LA GEORGIA ADERISCE ALL'ATTO DI GINEVRA DELL'ACCORDO DI LISBONA

Il 14 luglio 2025, il governo della Georgia ha depositato il proprio strumento di accessione all'Atto di Ginevra dell'Accordo di Lisbona per la registrazione internazionale delle denominazioni di origine e indicazioni geografiche. Con l'adesione della Georgia, le Parti contraenti dell'Atto di Ginevra salgono a 26, coprendo 61 paesi, mentre il sistema di Lisbona copre complessivamente 73 paesi. La protezione entrerà in vigore per la Georgia il **14 ottobre 2025**.

Per maggiori informazioni: https://www.wipo.int/web/lisbon-system/w/news/2025/georgia-joins-the-geneva-act-of-the-lisbon-agreement

CONCLUSESI LE ASSEMBLEE DEGLI STATI MEMBRI WIPO CON UN NUMERO RECORD DI PARTECI-PANTI. APPROVATI PROGRAMMA DI LAVORO E BUDGET PER IL PROSSIMO BIENNIO

Hanno partecipato alle Assemblee Generali dell'Organizzazione, svoltesi a Ginevra dall'8 al 17 luglio, oltre **1.600 delegati** - il numero più alto di sempre - tra cui 40 ministri e viceministri e quasi 100 responsabili di uffici PI. Approvati il programma di lavoro e il budget per il prossimo biennio, pari a 945 milioni di franchi svizzeri, con un decremento del 3,3% rispetto al budget 2024-25. Il 96% sarà destinato ai sistemi del PCT (76%), di Madrid (18%) e L'Aia (2%).

Nel suo discorso di apertura, il Direttore Generale Daren Tang ha annunciato che gli **Stati Federati di Micronesia** hanno aderito alla Convenzione OMPI, diventando il 194° Stato membro, e la pubblicazione di un report – <u>WIPO Pathfinders</u> che fornisce un'analisi dell'evoluzione della PI nel prossimo decennio alla luce dei trend tecnologici attuali.

- Per approfondimenti sulle Assemblee Generali: https://www.wipo.int/en/web/assemblies/a66/index
- Testo completo del DG Tang: https://www.wipo.int/en/web/director-general/w/daren-tang/speeches/2025/report-of-the-director-general-to-the-assemblies-of-wipo-2025
- Video-sintesi dell'intervento del DG Tang: https://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2025/article 0006.html

PROCLAMATI I VINCITORI DEL WIPO GLOBAL AWARDS 2025

La proclamazione è avvenuta durante una cerimonia svoltasi a Ginevra l'**11 luglio** in occasione delle Assemblee Generali WIPO. Le dieci PMI e startup vincitrici di quest'anno, selezionate tra un pool di oltre 780 candidati provenienti da 95 paesi, rappresentano un gruppo eterogeneo di innovatori che affrontano sfide globali nei settori della salute, dell'ambiente, dell'agroalimentare, delle industrie creative e dell'ICT. Le stesse saranno ora destinatarie di un programma di tutoraggio che consentirà loro di rafforzare, ulteriormente, l'uso della PI a loro vantaggio, perseguire nuovi obiettivi di business e creare un impatto positivo ancora maggiore.

Comunicato stampa



- Video-sintesi della cerimonia di premiazione
- > Tutti i finalisti

NUOVE COORDINATE BANCARIE WIPO

WIPO informa che le sue coordinate bancarie (IBAN, SWIFT e nome banca) sono cambiate dal **1° luglio 2025** e consiglia gli utenti di aggiornare subito i riferimenti del conto corrente WIPO con le nuove coordinate bancarie per evitare eventuali problemi di pagamento delle loro transazioni.

Per maggiori informazioni: https://www.wipo.int/web/paying-for-ip-services

PUBBLICATA LA SECONDA EDIZIONE DEL WORLD INTANGIBLE INVESTMENT HIGHLIGHTS: GLI INVESTIMENTI IN BENI IMMATERIALI FORZA TRAINANTE DELL'ECONOMIA GLOBALE

Il rapporto mostra che, tra il 2008 e il 2024, gli investimenti in attività immateriali sono cresciuti ben oltre tre volte più rapidamente (+4,1%) rispetto agli investimenti in attività materiali (+1,1%), che invece hanno subito rallentamenti a causa dei tassi di interesse elevati e di una ripresa economica debole. In termini assoluti, gli Stati Uniti guidano la classifica degli investimenti in attività immateriali, con un valore quasi doppio rispetto alla somma degli investimenti fatti da Francia, Germania, Giappone e Regno Unito. In termini relativi, la Svezia si conferma come economia con la maggiore intensità di investimenti immateriali (pari al 16% del suo PIL), seguita da USA, Francia e Finlandia (15% del PIL). L'India, con un'intensità di circa il 10%, supera molte economie dell'UE, tra cui l'Italia con il 9%.

Software e database sono le categorie di beni immateriali in più rapida crescita (+7% annuo tra il 2013 e il 2022), in conseguenza dell'accelerazione dell'adozione dell'intelligenza artificiale, che richiede investimenti significativi in infrastrutture dati e set di dati di addestramento.

Il rapporto, redatto in collaborazione con la Luiss Business School, è <u>consultabile online</u> sul sito di WIPO e <u>scaricabile in pdf</u>.

Per rivedere la cerimonia di presentazione del rapporto:

https://webcast.wipo.int/video/OTHER WORLD INTANGIBLE 1 2025-07-09 AM 125454

IN VIGORE DAL 1° LUGLIO 2025 GLI EMENDAMENTI ALLE REGOLE 26, 89bis E 92 DEL REGOLA-MENTO DI ATTUAZIONE DEL PCT

Tali emendamenti sono stati adottati dall'Assemblea dell'Unione internazionale di cooperazione in materia di brevetti (Unione del PCT) il 17 luglio 2024, insieme a quelli delle regole 33 e 64. Gli emendamenti a queste ultime entreranno in vigore il 1° gennaio 2026.

La traduzione in italiano di tutti gli emendamenti è già stata predisposta dall'International Bureau di WIPO ed approvata da UIBM.

➤ Testo completo in italiano del **Regolamento d'esecuzione** del PCT in vigore dal 1° luglio: https://www.wipo.int/documents/d/pct-system/docs-it-texts-pdf-pct-regs2025.pdf



Testo completo in italiano del **Trattato di cooperazione in materia di brevetti** (PCT): https://www.wipo.int/documents/d/pct-system/docs-it-texts-pdf-pct.pdf

INIZIATIVE WIPO PER LE PICCOLE E MEDIE IMPRESE E LE STARTUP

WIPO mette a disposizione delle piccole e medie imprese e delle startup una serie di programmi e risorse per massimizzare il loro potenziale di crescita attraverso la proprietà intellettuale: https://www.wipo.int/sme/en/

In particolare, segnaliamo:

- l'<u>IP Diagnostics Tool</u> (strumento di pre-diagnosi in materia di PI), per l'identificazione dei rischi e delle opportunità di business connessi alla proprietà intellettuale;
- le Guide sulla PI, per acquisire una conoscenza di base sui diritti di proprietà intellettuale;
- le <u>infografiche per le startup</u>, che indicano a questa tipologia di imprese gli aspetti di PI che devono prendere in considerazione nelle diverse fasi del loro percorso di business;
- una <u>checklist sugli aspetti strategici per le PMI</u>, per focalizzare le questioni chiave da considerare nello sviluppo della strategia di PI;
- i <u>servizi di mediazione ed arbitrato</u>, per facilitare le PMI nella risoluzione delle controversie in materia di PI.

WIPODS, I PODCAST DI WIPO SULLA PROPRIETÀ INTELLETTUALE

Ascolta le esperienze di innovazione, creatività e proprietà intellettuale raccontate dalla viva voce di imprenditori, innovatori ed esperti.

Tra i podcast più recenti segnaliamo:

- Intellectual Property and Counterfeit Goods (6 giugno 2025)
- Protecting Creativity: Practical Insights for Designers (13 giugno 2025)

Per sintonizzarsi su WIPOD: https://www.wipo.int/podcasts/en/

REMINDER: SIMPOSIO BREVETTI ESSENZIALI (SEP)

18-19 settembre 2025

WIPO Symposium on Standard Essential Patents

A September Symphony

Ginevra

Programma e iscrizione:

https://www.wipo.int/meetings/en/2025/wipo-symposium-on-standard-essential-patents.html L'evento è in presenza, ma la sessione plenaria verrà trasmessa via web.



Aggiornamenti dall'EPO

ESAME DI ABILITAZIONE EUROPEO (EQE): APERTE LE ISCRIZIONI ALLE SESSIONI 2026. PREVISTO IL SUPPORTO EPO ALLA PREPARAZIONE PER DUE MANDATARIE ITALIANE

A partire dall'8 luglio e fino al 22 settembre saranno aperte le iscrizioni alle sessioni 2026 dell'**Euro-pean Qualifying Examination (EQE)**, l'esame per ottenere l'abilitazione a rappresentare i richiedenti nei procedimenti dinanzi all'EPO. Vedasi annuncio pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale EPO: https://link.epo.org/elearning/Announcement 2026

Nell'ambito del new Candidate Support Programme (CSP) di EPO, a cui UIBM ha aderito (Gender Pillar), sarà possibile selezionare due mandatarie italiane iscritte all'esame EQE che potranno beneficiare del supporto finanziario, di coaching e di formazione offerto dall'EPO per la preparazione all'esame. Le candidature vanno inviate entro il 15 agosto tramite il modulo disponibile sul sito EPO: https://epn.epo.org/form/candidate-support-programme. La procedura di selezione è gestita dall'Ordine dei Consulenti in Proprietà Industriale (https://www.ordine-brevetti.it/it/comunica-zioni-agli-iscritti/news/0/i20-2025-candidate-support-programme-csp-epo-apertura-candidature/2664), a cui è possibile rivolgersi per eventuali quesiti: consiglio@ordine-brevetti.it.

Per conoscere le date per l'esame di abilitazione europeo (EQE) 2027 si rimanda al seguente link:

- https://link.epo.org/elearning/EQE Dates 2027 EN
 Per maggiori informazioni sull'esame EQE:
 https://www.epo.org/en/learning/eqe-epac/european-qualifying-examination-eqe
- Per maggiori informazioni sul Candidate Support Programme di EPO: https://www.epo.org/en/learning/eqe-epac/candidate-support-programme

PREMIO AGLI INVENTORI EUROPEI 2026: APERTURA DELLE CANDIDATURE

Fino al 30 settembre 2025 è possibile inviare le candidature per il tradizionale Premio agli inventori europei assegnato dall'Ufficio Europeo dei Brevetti (EPO): https://www.epo.org/en/news-events/european-inventor-award/nominations.

Il premio rende omaggio agli inventori europei che hanno trasformato le proprie idee in progresso tecnologico, crescita economica o miglioramenti nella nostra vita quotidiana. Previsto con cadenza annuale fino alla scorsa edizione, si alternerà dalla prossima con quello dedicato ai giovani inventori. La cerimonia di premiazione si svolgerà nel 2026 a **Berlino** in data da definirsi.

Video promozionale

PREMIAZIONE VINCITORI CODEFEST SPRING 2025

Nel corso di una cerimonia tenutasi nell'ambito della Conferenza PATLIB lo scorso 3 luglio, EPO ha annunciato le tre squadre vincitrici del CodeFest Spring 2025, competizione dedicata allo sviluppo di sistemi automatizzati per la classificazione dei dati brevettuali. Nell'edizione di quest'anno i partecipanti avevano, in particolare, l'obiettivo di sviluppare sistemi automatizzati per classificare i dati



brevettuali in base al loro potenziale di contributo al raggiungimento degli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile delle Nazioni Unite (SDG). I 3 team vincitori sono: ConfusedElectrons, SDG-Concepts e Suma, cha hanno ottenuto premi in denaro pari rispettivamente a 20.000, 10.000 e 5.000 euro. Per rivedere la cerimonia di premiazione:

https://www.youtube.com/live/EwrxNMPWz M?si=cFvKwMe8XOhqSNKl&t=20415 Per ulteriori informazioni sulla CodeFest Spring 2025:

https://www.epo.org/en/news-events/in-focus/codefest/codefest-spring-2025-classifying-patent-data-sustainable-development

L'ITALIA ADERISCE AL REGISTRO FEDERATO DEI BREVETTI

Da giugno l'Italia è ufficialmente entrata a far parte del **Registro Federato** dell'Ufficio Europeo dei Brevetti, che ora include anche le informazioni bibliografiche e legali sui brevetti provenienti dal registro italiano. Il Registro Federato è <u>accessibile dal Registro Europeo dei Brevetti</u> e conta <u>36 Paesi partecipanti</u>.

Maggiori informazioni: Avviso EPO giugno 2025.

PUBBLICATO L'ANNUAL REVIEW EPO 2024

Si tratta della rassegna dei principali risultati di performance degli ultimi 12 mesi raggiunti dall'Ufficio con riferimento ai 5 obiettivi definiti nel Piano Strategico 2028.

I risultati, pubblicati a giugno u.s., evidenziano un record di produttività raggiunto dall'EPO nel 2024 nel rilascio di brevetti, mantenendo alta la qualità dei servizi. Sono stati inoltre rafforzati il dialogo con gli utenti, la digitalizzazione dei processi e l'integrazione dell'intelligenza artificiale con strumenti innovativi come la piattaforma legale generativa e il miglioramento dei servizi online. L'EPO ha inoltre ampliato la cooperazione internazionale facilitando l'accesso attraverso riduzioni tariffarie e strumenti digitali.

- Executive Summary
- Versione pdf
- Video di presentazione

PUBBLICATO UNO STUDIO SUI PROGRESSI NEL FOTOVOLTAICO

L'Osservatorio sui Brevetti e la Tecnologia dell'EPO ha recentemente pubblicato uno studio intitolato "Advances in photovoltaics. Technology trends for solar energy" sui progressi tecnologici nel settore fotovoltaico negli ultimi 50 anni e le tendenze in atto, offrendo spunti utili per decisori pubblici e privati. Basato su informazioni brevettuali pubbliche e sulla collaborazione tra EPO e Consiglio Europeo dell'Innovazione (EIC), la pubblicazione presenta una mappa di oltre 30 tecnologie relative ai materiali fotovoltaici, ai dispositivi, alla loro gestione e alle aree di applicazione, evidenziando l'impegno dell'EPO per la transizione verso un'economia sostenibile.

➤ Technology Insight Report "Advances in photovoltaics — Technology trends for solar energy"



EUROPEAN PATENT ACADEMY: CORSI AGOSTO-SETTEMBRE

La European Patent Academy ha organizzato una serie di eventi formativi, pensati per aggiornare e approfondire tematiche cruciali nel campo dei brevetti.

L'elenco delle conferenze e lezioni programmate per **agosto e settembre** è disponibile <u>qui</u>. Per ulteriori informazioni:

- <u>Learning | epo.org</u>
- Training catalogue 2025 European Patent Academy
- <u>Get a headstart with IP strategy</u>, serie di video su YouTube dedicata agli inventori e alle micro entità (in inglese con sottotitoli in italiano)

CONFERENZA PATLIB 2025

Il 3 e 4 luglio, l'Ufficio Europeo dei Brevetti (EPO) ha tenuto a Vienna la Conferenza PATLIB 2025. La conferenza ha esplorato il futuro dell'innovazione e l'impatto globale della rete PATLIB sulle imprese, che ora comprende oltre 320 centri di informazione brevettuale in 38 paesi in tutta Europa. L'evento ha anche evidenziato il ruolo dei PATLIB nel trasferimento tecnologico, il modo in cui le donne stanno guidando il progresso della proprietà intellettuale nella rete e nel mondo accademico e il modo in cui gli strumenti dell'EPO supportano gli ecosistemi di innovazione.

Sono stati presentati tre degli strumenti innovativi dell'EPO, tra cui la <u>Legal Interactive Platform</u>, basata sull'intelligenza artificiale generativa, che risponde alle domande degli utenti sul sistema brevettuale europeo. È stata inoltre presentata la <u>Technology Intelligence Platform</u>, che offre agli utenti un'interfaccia programmabile, consentendo loro di creare visualizzazioni di dati personalizzate combinando dati provenienti da diverse fonti, tra cui i vasti database dell'EPO. Infine, la dimostrazione del <u>Deep Tech Finder</u> ha mostrato come questo strumento gratuito in continua espansione possa ora collegare migliaia di startup deep tech con gli investitori attraverso una combinazione di dati aziendali e brevettuali.

Per rivedere la registrazione dell'evento si rimanda al seguente link:

https://www.youtube.com/watch?v=EwrxNMPWz M

Per maggiori informazioni sull'evento;

https://www.epo.org/en/news-events/events/patlib-conference-2025

SAVE THE DATE: CONFERENZA SULLA GIURISPRUDENZA DEI RICORSI EPO, 20-21 NOV. 2025

L'Ufficio Europeo dei Brevetti organizza la "Case Law Conference", evento annuale dedicato alla giurisprudenza e alle prassi delle Commissioni di Ricorso. La conferenza, in modalità esclusivamente online e a partecipazione gratuita, si terrà nel pomeriggio del **20 e 21 novembre**.

Per maggiori informazioni: <u>Case Law Conference 2025 | epo.org</u>



Aggiornamenti da EUIPO

L'ITALIANA CINZIA NEGRO NOMINATA PRESIDENTE DI UNA DELLE COMMISSIONI DI RICORSO EUIPO

Cinzia Negro, attualmente Membro delle Commissioni di ricorso dell'EUIPO, è stata nominata dal Consiglio UE, nella seduta del 14 luglio u.s., Presidente di una delle Commissioni dei ricorsi dell'EUIPO. La Negro assumerà l'incarico nell'ultimo trimestre 2025.

PUBBLICATI MATERIALI DI FORMAZIONE SULLA PRASSI COMUNE CP15

L'EUIPO ha reso disponibili <u>materiali formativi relativi alla prassi comune PC 15</u> "Confronto di beni e servizi: trattamento dei termini poco chiari e precisi, e interpretazione comune dei criteri Canon e altri fattori" per assistere gli esaminatori, i richiedenti e i loro rappresentanti nell'implementazione della prassi. Il materiale è per il momento solo in inglese. Le traduzioni nelle altre 22 lingue dell'UE saranno disponibili in seguito.

Maggiori informazioni sulla Prassi Comune PC15 sono disponibili sul sito della Rete degli Uffici Europei di PI (EUIPN) gestita da EUIPO: https://www.tmdn.org/publicwebsite/#/practices/2718939

LANCIO DEI SERVIZI DI PRE-VALUTAZIONE NEL MODULO EASY FILING DEI MARCHI UE

L'EUIPO ha lanciato nuovi servizi di pre-valutazione in tempo reale con plug-in di intelligenza artificiale per il modulo EUTM EasyFiling, il servizio online dell'EUIPO per la registrazione dei marchi dell'UE. Questi strumenti innovativi, il cui sviluppo è parte del Piano Strategico SP2030 dell'EUIPO, mirano a ridurre l'incertezza, a migliorare la prevedibilità e ad offrire un'esperienza utente più efficace, soprattutto per le piccole e medie imprese e gli imprenditori individuali che potranno evitare problemi legali usufruendo, tramite alert, di controlli automatici su marchi simili, sull'esistenza di marchi già registrati, su conflitti con nomi di dominio e altri DPI.

Maggiori informazioni: https://www.euipo.europa.eu/en/news/the-evolution-of-e-filing

FONDO PMI 2025: ANCORA DISPOBILI FONDI PER IL VOUCHER 2 E IL VOUCHER 4

È ancora possibile fare richiesta per **Voucher 2** (marchi e disegni/modelli nazionali, europei e internazionali) ed il **Voucher 4** (varietà vegetali comunitarie), mentre il Voucher 3 (brevetti nazionali e brevetti europei) è stato chiuso il 18 giugno per esaurimento dei fondi disponibili.

Si consiglia di visitare regolarmente la <u>pagina web del sito EUIPO dedicata al Fondo PMI</u> per monitorare l'evoluzione delle eventuali chiusure e riaperture dei voucher.

Si ricorda che le domande di voucher vanno presentate online al seguente indirizzo: https://www.euipo.europa.eu/it/sme-corner/sme-fund/2025/how-to-apply



Il Fondo PMI è un sistema di incentivi tramite voucher specificamente dedicato alle piccole e medie imprese, creato e gestito da EUIPO dal 2022, frutto della collaborazione tra l'Ufficio, la Commissione Europea e la Rete dell'Unione Europea per la Proprietà Intellettuale (EUIPN).

Per maggiori informazioni sul Fondo PMI 2025, è possibile consultare le FAQ:

https://www.euipo.europa.eu/en/help-centre/websites/faq-sme-fund-2025

Altri servizi EUIPO di assistenza alle piccole e medie imprese (inclusa l'assistenza a titolo gratuito fornita in italiano da consulenti in proprietà industriale) sono accessibili al seguente indirizzo: https://www.euipo.europa.eu/it/sme-corner/free-ip-support

Uno **strumento di pre-diagnosi online** è disponibile sul sito dedicato alle PMI gestito da EUIPO e dalla rete degli uffici di proprietà intellettuale della UE: https://business.ideaspowered.eu/it

Per ricevere informazioni e chiarimenti sull'insieme delle iniziative dedicate alle PMI, è possibile contattare l'EUIPO (anche in italiano) via posta elettronica o telefonicamente:

email: <u>customercare@euipo.europa.eu</u>
 tel.: +34 965 139 100

INVITO A MANIFESTARE INTERESSE A FORNIRE ASSISTENZA GRATUITA ALLE PMI

EUIPO invita i consulenti in proprietà intellettuale a far parte di un pool di esperti disposti a fornire assistenza gratuita in materia di PI alle piccole e medie imprese degli Stati membri UE. Requisiti di ammissibilità e modalità di invio delle candidature sono indicati nel bando disponibile al seguente indirizzo: https://www.euipo.europa.eu/it/sme-corner/free-ip-support/become-a-collaborator



Aggiornamenti dalla UE e dalla Commissione Europea

DISEGNI E MODELLI UE: APERTA LA CONSULTAZIONE PUBBLICA SUL REGOLAMENTO DI ESECUZIONE

La Commissione Europea ha avviato una consultazione pubblica sulla bozza di relegamento di esecuzione recante modalità di applicazione di alcune disposizioni del regolamento (CE) n. 6/2002 del Consiglio sui disegni e modelli dell'Unione europea.

Testo sottoposto a consultazione e link per inviare il proprio contributo sono disponibili al seguente indirizzo:

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14665-EU-Design-Implementing-Regulation it

Scadenza: 30 luglio 2025.

IG NON-AGRI: CONSULTAZIONE PUBBLICA SUL REGOLAMENTO DELEGATO

La Commissione europea ha avviato una consultazione pubblica sul regolamento delegato che integra il Regolamento (UE) 2023/2411 sulla protezione delle IG artigianali e industriali.

Gli stakeholder coinvolti, quali produttori, organizzazioni di settore, autorità nazionali e altre parti interessate possono partecipare inviando il proprio contributo entro il **28 luglio 2025** al <u>seguente link</u>, dove è anche disponibile il testo sottoposto a consultazione.

STRUMENTI UE SULLE IG ARTIGIANALI E INDUSTRIALI

- Gi Hub, con FAQ in italiano e link a video informativi
- Sezione del sito della Commissione europea, con informazioni sugli eventi di sensibilizzazione realizzati nei vari Stati membri e materiali informativi prodotti dalla Commissione (per es. depliant in italiano)

EUROPEAN INNOVATION ACT: INVITO A PRESENTARE CONTRIBUTI PER LA VALUTAZIONE D'IMPATTO

La Commissione europea sta preparando la valutazione d'impatto che orienterà la stesura del futuro Atto legislativo europeo a favore dell'innovazione (*European Innovation Act*).

A questo fine invita cittadini e imprese, rappresentanti dell'industria, delle PMI, della comunità delle startup, membri del mondo accademico e degli istituti di ricerca, rappresentanti del settore finanziario, enti pubblici e altri portatori di interessi ad inviare contributi relativi ai vari settori d'intervento previsti dal provvedimento. Tra questi si ricordano: l'agevolazione per le imprese innovative per accedere ai finanziamenti usando i diritti di proprietà intellettuale come garanzia, il miglioramento della commercializzazione dei risultati delle attività accademiche di ricerca e innovazione, finanziate con fondi pubblici, potenziando lo sfruttamento dei diritti di proprietà intellettuale.

I contributi vanno inviati entro il 3 ottobre tramite il portale "Have your Say" della Commissione.



Desk di assistenza UE in materia di proprietà intellettuale

GLI "IPR SME HELPDESK" DELLA COMMISSIONE EUROPEA

La Commissione Europea finanzia cinque IPR Helpdesk internazionali che offrono, gratuitamente, alle piccole e medie imprese europee (PMI) informazioni sulle modalità di registrazione dei titoli di proprietà intellettuale (PI) in Cina, America Latina, India, Africa e Sud-Est Asiatico e forniscono supporto in caso di violazioni della PI nelle stesse aree geografiche:

- China IPR SME Helpdesk: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/china-ipr-sme-helpdesk_en
- Latin America IPR SME Helpdesk: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/latin-america-ip-sme-helpdesk_en_
- South-East Asia IPR SME Helpdesk: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/south-east-asia-ip-sme-helpdesk en
- ➤ India IPR SME Helpdesk: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/india-ip-sme-helpdesk en
- Africa IPR SME Helpdesk: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/africa-ip-sme-helpdesk en

Un sesto helpdesk, lo **European IP Helpdesk** offre assistenza in materia di PI ai ricercatori e alle PMI europee, con particolare riferimento a coloro che partecipano ai progetti di ricerca finanziati dalla UE o che sono impegnati nei processi di trasferimento tecnologico internazionale: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/european-ip-helpdesk_en
Per contattare l'EU IPR helpdesk scrivere a: helpline@iprhelpdesk.eu
Le risposte ai quesiti degli utenti vengono fornite nell'arco di 3 giorni lavorativi.

Vedasi anche:

- Newsletter dello European IP Helpdesk: https://ec.europa.eu/newsroom/eismea/user-subscriptions/2163/create
- Lista webinar gratuiti (in inglese) su vari argomenti inerenti la proprietà intellettuale: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/news-events/events en

Tutti gli Helpdesk sono raggiungibili anche dal seguente link: https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/index_en_

In partnership con Enterprise Europe Network (la più grande rete al mondo di supporto alle PMI - https://een.ec.europa.eu/), il desk europeo gestisce una rete di **42 IP Ambassadors** in 22 paesi UE più Bosnia Erzegovina, Regno Unito, Serbia e Turchia a cui le imprese possono rivolgersi per avere supporto gratuito.

Trova un IP Ambassador vicino a te:

https://intellectual-property-helpdesk.ec.europa.eu/regional-helpdesks/european-ip-helpdesk/europe-ambassadors-team en



NOTIZIE DALLA DGPI UIBM

Ultime notizie

UFFICI DI TRASFERIMENTO TECNOLOGICO, BANDO PER IL FINANZIAMENTO DI PROGETTI DI UNI-VERSITÀ E CENTRI DI RICERCA ITALIANI EDIZIONE 2025

APPROVATI E FINANZIATI 91 PROGETTI PER IL TRIENNIO 2025-27

A seguito del bando 2025 pubblicato nella Gazzetta Ufficiale lo scorso 5 aprile e a conclusione dell'attività istruttoria svolta dagli Uffici della Direzione generale, sono risultati ammessi al finanziamento 91 progetti presentati da 69 enti in totale, di cui 49 università, 5 Enti Pubblici di Ricerca e 15 IRCCS, a conferma dell'ampia partecipazione e del ruolo centrale del sistema pubblico della ricerca nel rafforzamento delle attività di trasferimento tecnologico svolte da uffici creati ad hoc per valorizzare la ricerca mediante la brevettazione.

Grazie a questa misura, Knowledge Transfer Managers e Innovation Promoters lavoreranno sul territorio nazionale incontrando le imprese e favorendo i processi di innovazione.

Per maggiori informazioni: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/incentivi/bando-per-il-finanzia-mento-di-progetti-di-potenziamento-e-capacity-building-degli-uffici-di-trasferimento-tecnologico-utt-2025

ONLINE IL RAPPORTO SULLE ATTIVITÀ SVOLTE NEL 2024 DALL'UFFICIO ITALIANO BREVETTI E MAR-CHI

Da luglio è disponibile online sul sito web UIBM il rapporto sulle attività svolte in formato digitale (https://rapporti-uibm.mise.gov.it/index.php/ita/), utilizzando anche la tecnica dell'info grafica per illustrare, valorizzare e sintetizzare in poche pagine i principali dati le principali informazioni relative all'intero anno 2024.

Grazie ad una navigazione semplice ed intuitiva è possibile avere in tempi rapidi un quadro chiaro ed esaustivo delle varie attività realizzate, dal numero delle domande di titoli di P.I. depositate e dei provvedimenti finali emessi alla partecipazione alla genesi delle norme nazionali e comunitarie di settore, dalle misure di incentivazione collegate alla P.I., destinate ad imprese e centri di ricerca, alle attività di diffusone della cultura della P.I., fino a quelle svolte in campo ICT, finalizzate alla digitalizzazione e semplificazione dei processi amministrativi ed al miglioramento dei servizi all'utenza.

Per maggiori informazioni: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/on-line-il-rapporto-sulle-attivita-svolte-nel-2024-dall-ufficio-italiano-brevetti-e-marchi



SEMINARI DELL'ACCADEMIA UIBM ED ALTRI EVENTI NEL QUADRO DEL PROGETTO MARCHI E DI-SEGNI DELL'UNIONE EUROPEA 2025

Si è svolto il **17 luglio** scorso il webinar congiunto Accademia UIBM - Si.Camera nell'ambito del progetto "*Marchiedisegni.EU*" edizione 2025 finanziato da EUIPO, dal titolo "**Lotta alla contraffazione:** istruzioni operative per la prevenzione e la tutela della proprietà industriale. Focus piattaforme web.".

Il webinar ha analizzato in maniera approfondita il fenomeno della contraffazione di marchi e design, offrendo un quadro completo delle strategie di prevenzione, delle azioni e degli strumenti concreti da utilizzare in caso di violazione. Particolare attenzione è stata dedicata alle violazioni che si verificano online, con un focus sulle piattaforme web, o in paesi terzi, a partire dalla Cina, al fine di fornire indicazioni concrete per affrontare anche i contesti più complessi.

Attesa e molto seguita la testimonianza aziendale di Laurence Morel-Chevillet, Direttore IP & Brand Protection di Bulgari.

Per maggiori informazioni sul ciclo di seminari e materiali didattici:

- https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/comunicazione-ed-eventi/accademia-uibm/i-seminari-dell-accademia/seminari-accademia-2025
- https://www.marchiedisegni.eu/webinar-17-luglio-2025-lotta-alla-contraffazione/



Strumenti di valorizzazione della ricerca pubblica

PIATTAFORMA KNOWLEDGE SHARE 2.0 https://www.knowledge-share.eu/it

Knowledge Share è la più grande piattaforma digitale brevettuale in Italia, dedicata alla valorizzazione della ricerca pubblica nazionale, il cui obiettivo è quello di mettere in contatto i team di ricerca con aziende ed investitori, esponendo le tecnologie sviluppate dalle università, dai centri di ricerca pubblici e dagli IRCSS che possono essere oggetto di concreta applicazione industriale da parte del sistema economico.

I possibili acquirenti vi trovano una vastissima library con **più di 2800 titoli di proprietà industriale**, tradotti in un linguaggio sintetico e fruibile, sia in inglese che in italiano, così da renderli accessibili a tutte le imprese per essere trasformati in punti di forza della loro attività industriale e del loro successo sui mercati - tramite accordi di licensing o commercializzazione.

E' inoltre presente una sezione dedicata alle **start-up** fondate a partire dalle ricerche di università e centri di ricerca italiani, in cui un potenziale investitore può prendere visione della loro offerta di prodotti e servizi e scoprire come collaborare con loro o sostenere la loro crescita.

Finora sono circa **330 gli spin off** che hanno aperto un profilo sulla piattaforma.

SEZIONE "OPEN INNOVATION WALL"

La sezione "Open Innovation Wall" permette alle aziende di pubblicare all'interno dell'ecosistema della piattaforma le proprie sfide tecnologiche, necessità di innovazione, richieste di collaborazione e altre iniziative con l'obiettivo di promuovere e rafforzare le interazioni tra gli enti di ricerca ed il mondo imprenditoriale.

L'accesso allo strumento è **gratuito** e le aziende potranno creare e pubblicare i propri "*Innovation Post*" attraverso il proprio account dopo essersi <u>registrate</u>. Per qualsiasi ulteriore informazione in merito al nuovo modulo sarà sufficiente contattare: info@knowledge-share.eu

Vedi anche: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/disponibile-su-knowledge-share-la-nuova-se-zione-open-innovation-wall-dedicata-alle-interazioni-tra-enti-di-ricerca-e-impresa

La piattaforma *KnowledgeShare.eu* è stata inserita come una delle due migliori pratiche per la valorizzazione della conoscenza a livello UE.



Strumenti per le imprese e i cittadini

COPIE AUTENTICHE, RILASCIO IN MODALITÀ DIGITALE

È possibile presentare l'istanza di copia autentica della documentazione contenuta nelle domande di concessione o registrazione di titoli di proprietà industriale, tramite il portale https://servizion-line.uibm.gov.it e ricevere la copia conforme autenticata della documentazione direttamente sulla propria casella PEC.

Per maggiori informazioni:

https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/copie-autentiche-al-via-il-rilascio-in-modalita-digitale

OPPOSIZIONE ALLA REGISTRAZIONE DI UN MARCHIO – VIDEO UIBM-EUIPO CON INFORMAZIONI PRATICHE SULLA PROCEDURA

Sul canale *YouTube* di UIBM un breve video spiega in maniera semplice e diretta la procedura di opposizione alla registrazione di un marchio con esempi e consigli pratici:

https://www.youtube.com/watch?v=XAiLK2Qyzv8

Altri video tutorial realizzati da EUIPO in collaborazione con UIBM:

- Marchi: https://www.youtube.com/watch?v=ArwULcwMO 0
- Disegni: https://www.youtube.com/watch?v=rCUvxilJvXc

ATTENZIONE ALLA TRUFFA DEI FALSI ATTESTATI MIMIT UIBM: SI RINNOVA L'ALLERTA

Si pregano gli utenti di prestare massima attenzione a richieste illegittime di pagamento per la registrazione o il rinnovo di titoli di proprietà industriale (prevalentemente marchi e brevetti) ricevute per posta o per email e che riproducono logo e intestazione dell'UIBM, in quanto si tratta di richieste fraudolente - che non provengono né dal nostro Ufficio né dal MIMIT - contro le quali UIBM ha provveduto a presentare denuncia all'Autorità giudiziaria. Invitiamo chiunque riceva comunicazioni di questo tipo a verificare attentamente il contenuto, a non pagare e a inviare copia della fattura fraudolenta alla Linea Diretta Anticontraffazione: anticontraffazione@mise.gov.it

Per maggiori informazioni sui falsi attestati:

• Sito UIBM https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/linea-diretta-anticontraffa-

zione/attenzione-alle-fatture-ingannevoli

Sito EUIPO:

✓ Info: https://euipo.europa.eu/ohimportal/it/misleading-invoices

✓ Video: https://www.youtube.com/watch?v=RkIf3npxmfA

https://www.youtube.com/watch?v=1xhY-JsyCEk

✓ Webinar: https://euipo.europa.eu/knowledge/course/view.php?id=3225

Sito WIPO: https://www.wipo.int/pct/en/warning/pct_warning.html



Si richiama inoltre l'attenzione su false comunicazioni di avvenuta registrazione di domande di marchio che arrivano dall'indirizzo email < <u>uibm-posta@minister.com> e altri</u>, accompagnate da questo allegato ingannevole (v. figura a lato):



L'Ufficio Italiano Brevetti e Marchi (UIBM) è l'unico ufficio pubblico italiano deputato alla registrazione di marchio d'impresa e non è titolare del suddetto indirizzo di posta elettronica. Al riguardo, si rappresenta che dette comunicazioni, trasmesse a mezzo posta, riportano, altresì, nell'intestazione il logo, l'indirizzo e i contatti del Ministero dello Sviluppo Economico, ora Ministero delle Imprese e del Made in Italy (MI-MIT), e dell'UIBM, nonché il nome e la firma falsificata di un dirigente del Ministero. Anche l'IBAN su cui viene chiesto di effettuare il versamento è falso. Si tratta, dunque, di richieste fraudolente che non provengono né dal MIMIT né dall'UIBM e che si è già provveduto a presentare denuncia all'Autorità giudiziaria a tutela propria e delle persone coinvolte.

Per maggiori informazioni: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/attenzione-ai-falsi-attestati-di-registrazione-di-marchio-d-impresa-e-contestuale-richiesta-fraudolenta-di-pagamento

LAC - LINEA DIRETTA ANTICONTRAFFAZIONE

anticontraffazione@mise.gov.it anticontraffazione@pec.mise.gov.it tel. 06.4705.3800 Gestito in collaborazione con la Guardia di Finanza, il servizio **Linea Diretta Anticontraffazione** è dedicato ai consumatori e alle imprese per segnalare i casi di contraffazione di cui sono vittime o testimoni e per avere

informazioni sugli strumenti che l'ordinamento mette loro a disposizione per tutelare i diritti di Proprietà Industriale. L'assistenza è a titolo gratuito.

Per i dettagli: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/linea-diretta-anticontraffazione

SPORTELLO CINA-RUSSIA-BRASILE

Servizio di informazione e assistenza per le PMI che si vogliono internazionalizzare e avere perciò informazioni sugli strumenti di tutela della PI in questi tre paesi, o per quelle che sono già presenti in questi paesi ma che hanno incontrato problematiche connesse alla tutela dei propri diritti di PI. Il servizio è fornito con il supporto di esperti volontari iscritti all'Ordine dei Consulenti in Proprietà Industriale. Le imprese possono usufruirne gratuitamente fissando un appuntamento con un



esperto presso la sede UIBM in via delle Quattro Fontane, 22 a Roma oppure attraverso un collegamento in video conferenza.

Per fissare l'appuntamento, è necessario compilare il seguente modulo allegato e inviarlo alla casella email <u>dglcuibm.div4@mise.gov.it</u> alla quale è possibile comunque scrivere per avere maggiori informazioni.

Per dettagli e altro materiale: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/i-servizi/sportello-cina-russia-e-brasile

ANALISI E STUDI

La DGPI-UIBM realizza, anche in collaborazione con partner nazionali e internazionali, analisi e studi sul fenomeno contraffattivo e gestisce la banca dati "IPERICO" sulle operazioni di sequestro di prodotti falsi.

- STUDI: la DGPI-UIBM ha realizzato diversi approfondimenti di tipo territoriale e settoriale. Per saperne di più: https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/lotta-alla-contraffazione/osservatorio-sulla-contraffazione
- ➤ RAPPORTO IPERICO 2024: è online il "Rapporto IPERICO 2024", elaborato dalla DGPI-UIBM, che illustra i dati relativi alle attività di contrasto alla contraffazione in Italia dal 2008 al 2023, in termini di sequestri, quantità e valore economico dei prodotti sequestrati. Tali dati, acquisiti dalle diverse Autorità di enforcement, sono annualmente raccolti ed opportunamente armonizzati nel data base IPERICO, per essere poi elaborati e aggregati secondo categorie merceologiche e distribuzione sul territorio nazionale.

Per maggiori informazioni:

https://www.uibm.gov.it/iperico/home/RAPPORTO IPERICO 2024.pdf



STRUMENTI DI ENFORCEMENT DEI TITOLI DI PROPRIETÀ INTELLETTUALE

TUTELA DEI MARCHI DI PARTICOLARE INTERESSE E VALENZA NAZIONALE: OPERATIVA LA NORMA PREVISTA NELLA LEGGE MADE IN ITALY

Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha reso operativa una norma per tutelare i marchi di particolare interesse nazionale, come previsto dalla Legge Made in Italy (206/2023). L'obiettivo è preservare i marchi storici del Made in Italy con almeno 50 anni di storia. Dal 2 dicembre 2024, le imprese che intendono cessare l'attività legata a questi marchi possono presentare un progetto di cessazione al Ministero. Se il Ministero è interessato, avvierà la procedura per acquisire gratuitamente il marchio. Le imprese che vogliono utilizzare questi marchi possono fare richiesta all'Unità di missione attrazione e sblocco degli investimenti (UMASI). Il contratto di licenza d'uso si risolve se l'impresa cessa l'attività o delocalizza fuori dall'Italia. Inoltre, la Direzione Generale per la politica industriale, la riconversione e la crisi industriale del MIMIT valuterà i progetti di cessazione entro tre mesi. Questo processo mira a garantire che i marchi storici continuino a essere utilizzati da imprese produttive nazionali, mantenendo così il legame con il territorio italiano e promuovendo l'eccellenza del Made in Italy.

Per ulteriori informazioni: https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/tutela-dei-marchi-di-parti-colare-interesse-e-valenza-nazionale-operativa-la-norma-prevista-nella-legge-made-in-italy

PROGRAMMA IACC MARKETSAFE® SME

Il programma IACC MarketSafe® SME è una iniziativa nata dalla collaborazione tra la International AntiCounterfeiting Coalition (IACC) e Alibaba Group, a supporto delle piccole e medie imprese (PMI) per contrastare la contraffazione online. L'obiettivo è quello di aiutare le PMI a eliminare gli annunci in violazione dalla piattaforma Alibaba, fornendo al contempo un supporto pratico per rafforzare le azioni di contrasto.

Al termine del primo anno, nel quale il servizio è gratuito, si potrà valutare se aderire o meno al programma Simp'Ali di Alibaba in modo da poter continuare a proteggere i propri diritti di PI, e, nel contempo costruire un rapporto diretto con la piattaforma.

Per saperne di più: www.iacc.org/online-initiatives/marketsafe

Contatti: marketsafeinfo@iacc.org

EUIPO – IP ENFORCEMENT PORTAL, PIATTAFORMA EUROPEA PER L'ENFORCEMENT DEI DIRITTI DI PROPRIETÀ INTELLETTUALE

Caratteristiche del portale:

https://euipo.europa.eu/ohimportal/it/web/observatory/ip-enforcement-portal-home-page

- Facilita la collaborazione e la comunicazione tra i detentori dei diritti e le autorità di enforcement;
- > è gratuito, multilingue (23 lingue, compreso italiano) e sicuro;
- ➤ I detentori dei diritti possono accedervi previa registrazione, che è subordinata alla titolarità di un marchio o disegno UE oppure nazionale (di uno qualsiasi dei Paesi UE);



- Una volta registrati, è possibile <u>segnalare le violazioni riguardanti tutti i diritti</u> di cui si è titolari (non solo marchi o disegni, ma anche brevetti, varietà vegetali, e indicazioni geografiche);
- È possibile segnalare casi di violazione online.

ANTICONTRAFFAZIONE E INTERMEDIARI DEL WEB

La DGPI-UIBM ha realizzato, con il contributo di varie piattaforme del web, un documento congiunto che, oltre a delineare l'impegno comune di istituzioni e player dell'e-commerce, illustra le best practices di ciascuna piattaforma in termini di azioni e tools per prevenire e contrastare la presenza online di contenuti in violazione dei diritti di Proprietà Industriale:

• "L'impegno comune con le principali piattaforme web" – ottobre 2024: https://uibm.mise.gov.it/images/settimana24/Piattaforme.pdf

DESK ICE DI ASSISTENZA E TUTELA DELLA PROPRIETÀ INTELLETTUALE E OSTACOLI AL COMMERCIO

Presso alcune delle sedi di ICE Agenzia sono operativi i Desk di assistenza alle imprese italiane per la tutela della proprietà intellettuale come si può riscontrare alla pagina dedicata:

Desk Assistenza e Tutela della Proprietà Intellettuale e Ostacoli al Commercio (ice.it)

Le imprese italiane che operano nei mercati di quei paesi possono quindi rivolgersi agli uffici ICE per ottenere assistenza tecnico-legale e informazioni di primo orientamento in materia di proprietà intellettuale con particolare riferimento alle procedure per la prevenzione, la difesa ed il ripristino dei propri diritti. I Desk svolgono anche attività di informazione e assistenza in materia di ostacoli al commercio. Per lo svolgimento delle attività di ciascun Desk, ICE si avvale di esperti legali con ottima conoscenza del mercato di riferimento.

Per informazioni e per accedere al servizio qui di seguito i link alle pagine web dedicate ed i contatti: **Desk IPR di Buenos Aires (Argentina)**

- https://www.ice.it/it/mercati/argentina/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-degli-ostacoli-al
- Per richiedere informazioni, scrivere a: <u>ipr.buenosaires@ice.it</u>

Desk IPR di San Paolo (Brasile)

- https://www.ice.it/it/mercati/brasile/Desk-IPR-ICE-San-Paolo
- Per richiedere informazioni, scrivere a <u>ipr.sanpaolo@ice.it</u>

Desk IPR di New Delhi (India)

- https://www.ice.it/it/mercati/india/tutela-proprieta-intellettuale
- Per richiedere informazioni, scrivere a: ipr.newdelhi@ice.it

Desk IPR di Ho-Chi-Minh (Vietnam)

- https://www.ice.it/it/mercati/vietnam/ho-chi-minh-city/desk-anticontraffazione-e-assistenza-gli-ostacoli-al-commercio
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.hochiminh@ice.it

Desk IPR di Pechino (Cina)

- https://www.ice.it/it/mercati/cina/pechino/desk-tutela-proprieta-intellettuale
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.pechino@ice.it



Desk IPR di Mosca (Federazione Russa)

- https://www.ice.it/it/mercati/russia/desk-proprieta-intellettuale-e-ostacoli-al-commercio
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.mosca@ice.it

Desk IPR di Istanbul (Turchia)

- https://www.ice.it/it/mercati/turchia/desk-assistenza-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-degli-ostacoli-al-commercio
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.istanbul@ice.it

Desk IPR di New York (USA)

- https://www.ice.it/it/mercati/stati-uniti/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intel-lettuale-e-degli-ostacoli-al
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.newyork@ice.it

Desk IPR di Kiev (Ucraina)

- https://www.ice.it/it/mercati/ucraina/desk-assistenza-su-tutela-della-proprieta-intellettuale-e-ostacoli-al-commercio
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.kiev@ice.it

Desk IPR di Tirana (Albania e Kosovo)

- https://www.ice.it/it/mercati/albania/desk-assistenza-e-tutela-della-proprieta-intellettuale-albania-e-kosovo
- Per richiedere informazioni, scrivere a ipr.tirana@ice.it



NOTIZIE DAL MINISTERO DELLE IMPRESE E DEL MADE IN ITALY (MIMIT)

TECNOLOGIE QUANTISTICHE: UNA STRATEGIA PER L'ITALIA

Dalla ricerca alle applicazioni industriali, dalla formazione alla sicurezza nazionale: arriva la Strategia italiana per le tecnologie quantistiche. Il Comitato Interministeriale per la Transizione Digitale (CITD) ha adottato il 10 luglio scorso il Piano sul quantum per il Paese. L'approvazione segna un passo avanti fondamentale per rafforzare la posizione dell'Italia in un ambito di frontiera destinato a generare impatti su diversi piani della vita quotidiana e di settori economici, dalla salute al lavoro.

La Strategia italiana è stata elaborata da un gruppo istituito dal Ministero dell'Università e della Ricerca (MUR), in collaborazione con il Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, il Ministero della Difesa, il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, il Dipartimento per la Trasformazione Digitale (DTD) della Presidenza del Consiglio dei Ministri e l'Agenzia nazionale per la Cybersicurezza (ACN). A coordinarlo Tommaso Calarco, professore ordinario di Fisica all'Università di Bologna.

La Strategia si inserisce nel più ampio impegno assunto dal Paese con la firma della European Declaration on Quantum Technologies da parte del Ministro Bernini. La dichiarazione conferma la volontà dell'Italia di **intensificare gli investimenti in ricerca e innovazione** e di sviluppare le competenze necessarie a supportare l'ecosistema quantistico europeo, riconoscendone anche il valore strategico in termini di sicurezza globale. La strategia italiana è anche in linea con gli obiettivi di medio e lungo periodo della Quantum Europe Strategy appena pubblicata, che porterà alla presentazione da parte della Commissione europea di una proposta di legge, un vero e proprio Quantum Act per la fine del 2025.

"Questa Strategia rende il nostro Paese più attrattivo per gli investimenti nelle nuove tecnologie abilitanti – sottolinea il Ministro delle Imprese e del Made in Italy, **Adolfo Urso** –. Il calcolo quantistico, complementare ai supercalcolatori, sarà fondamentale per sfruttare appieno il potenziale dei data center e delle applicazioni di intelligenza artificiale, aprendo a nuove opportunità di **crescita e innovazione** per le nostre imprese".

Per maggiori informazioni:

https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/tecnologie-quantistiche-una-strategia-per-litalia

APERTA FINO AL 30 LUGLIO AL MIMIT LA MOSTRA "ESPORRE INNOVAZIONE: LE FIERE HUB DEL MADE IN ITALY"

Il 4 giugno scorso a Palazzo Piacentini, sede romana del MIMIT, è stata inaugurata la mostra "Esporre innovazione: le fiere hub del Made in Italy", organizzata da AEFI - Associazione Esposizioni e Fiere



Italiane - insieme a sedici dei principali poli fieristici nazionali, in occasione della decima Giornata mondiale delle fiere. L'esposizione, aperta fino al 30 luglio e articolata in tre sessioni a rotazione, vuole raccontare in modo concreto come il sistema fieristico italiano sia motore di sviluppo e innovazione e favorisca il progresso scientifico ed il suo trasferimento ai processi industriali. Lo ha ribadito anche il ministro Urso, sottolineando che rafforzare le fiere è una priorità per aiutare le aziende a crescere sui mercati esteri. Tra contributi video, installazioni e prodotti lanciati nelle ventidue grandi manifestazioni del biennio 2024-2025, i visitatori possono esplorare l'eccellenza di settori molto diversi – dalla cosmetica alla sanità, dal turismo all'editoria, dalla moda all'agroindustria, fino all'artigianato, all'ambiente e allo spazio.

La mostra sarà visitabile dal lunedì al venerdì dalle ore 17:00 alle 20:00 e il sabato dalle 10:00 alle 18:00 con ingresso libero.

Per ulteriori informazioni: https://www.mimit.gov.it/it/notizie-stampa/inaugurata-al-mimit-la-mo-stra-esporre-innovazione-le-fiere-hub-del-made-in-italy

ANCORA APERTO LO SPORTELLO PER IL VOUCHER 3I - INVESTIRE IN INNOVAZIONE: 9 MILIONI DI EURO A DISPOSIZIONE PER LE MICROIMPRESE E LE STARTUP INNOVATIVE

È ancora possibile per le imprese interessate presentare, tramite la piattaforma online del soggetto gestore Invitalia, la domanda di accesso alle agevolazioni relative alla misura Voucher 3I - Investire in Innovazione. L'importo dell'agevolazione sarà concesso in regime *de minimis*, nelle misure di 1.000, 3.000 e 4.000 euro + IVA a seconda del servizio richiesto.

Per maggiori informazioni:

- Voucher 3I Investire in innovazione
- > Decreto 19 novembre 2024